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Προλογικό σημείωμα

Αγαπητέ αναγνώστη, μαθητή και δάσκαλε,

Το βιβλίο αυτό έχει σκοπό να στηρίξει την προσπάθεια του μαθητή και του εκ-
παιδευτικού να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του μαθήματος της Έκφρασης-

Έκθεσης του Λυκείου, επιχειρώντας μια ευσύνοπτη και μεθοδική προσέγγιση των 
θεμάτων που υπάρχουν στα σχολικά εγχειρίδια και όσων απαιτούνται για τις Πανελ-
λαδικές εξετάσεις.
 Το βιβλίο περιέχει πληροφοριακό υλικό, σε περιεκτική και ευσύνοπτη μορφή, που 
καλύπτει τα θέματα της Α', Β' και Γ' Λυκείου. Δεν αρκείται όμως σε αυτό. Περιλαμ-
βάνει και άλλα θέματα –επιπλέον των σχολικών– προκειμένου να καλύψει ευρύτε-
ρες ανάγκες και να αποτελέσει πολύτιμο βοήθημα για όσους δίνουν Πανελλαδικές 
Εξετάσεις. Το πληροφοριακό υλικό του βιβλίου συνοδεύεται από δέκα κριτήρια αξι-
ολόγησης. Χαρακτηριστικό των κριτηρίων αξιολόγησης είναι η ειδολογική ποικιλία 
των κειμένων (άρθρα, δοκίμια και επιφυλλίδες) και η μεγάλη ποικιλία ασκήσεων που 
βοηθούν το μαθητή να αποκτήσει ευχέρεια στην επεξεργασία ποικίλων κειμενικών 
ειδών και να εμπεδώσει τη θεωρία.
 Η πρωτοτυπία αυτού του βιβλίου έγκειται στον ευσύνοπτο, περιεκτικό και πρακτι-
κό τρόπο με τον οποίο παρουσιάζεται ένας μεγάλος αριθμός θεματικών ενοτήτων.
 Το βιβλίο περιλαμβάνει:

της Α', Β' και Γ' Λυκείου.

   Η συγγραφέας
   Βασιλική Ζάννη
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Θέμα 1ο. Η ΕΝ∆ΥΜΑΣΙΑ

❖ Η ενδυμασία είναι αναμφίβολα ένα σημαντικό συστατικό της κοινωνικής ζωής. 
Κάθε εποχή και κάθε λαός χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένες ενδυματολογικές 
συνήθειες και συγκεκριμένα εμφανισιακά πρότυπα.

Η σημασία της ενδυμασίας

➤ Είναι χρήσιμη για πρακτικούς λόγους
 

  Είναι τρόπος προσαρμογής του ανθρώπου στις κλιματολογικές συνθήκες της 
περιοχής στην οποία ζει.

 -
μος, πένθος, άθληση κ.ά.).

➤ Επηρεάζει την υγεία

ανταποκρίνεται στις κλιματολογικές συνθήκες του τόπου στον οποίο ζει ο άν-
θρωπος, να διευκολύνει την καθημερινή του δραστηριότητα και να σέβεται το 
ανθρώπινο σώμα: να μην εμποδίζει τις βιολογικές λειτουργίες και την κίνηση, 
καθώς και να μην παραμορφώνει το σώμα.

-
θρές, αδύναμες και με λιποθυμικές τάσεις: δυσκόλευε την κίνησή τους (πολλά 
μέτρα ύφασμα), αλλοίωνε τα εσωτερικά όργανα (σφιχτός κορσές) και ήταν 
εστία προσέλκυσης μικροβίων (κώνος: το υποστήριγμα της φούστας, η οποία 
σερνόταν στο δρόμο). Ένας Έλληνας γιατρός ονόμαζε τον κορσέ «τύραννον 
των σπλάχνων».

➤  Εκφράζει την προσωπικότητα και αποτελεί μέρος της κοινωνικής ταυτότητας 
του ατόμου

για το άτομό μας.
-

λέσουμε την προσοχή.

άβολη και αταίριαστη ενδυμασία μάς κάνει να νιώθουμε αμηχανία, έλλειψη 
ασφάλειας και αδυναμία να επικοινωνήσουμε αποτελεσματικά και να επιτύ-
χουμε τους σκοπούς μας.
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άνθρωπος (ομάδα καλλιτεχνών, επιστημόνων κ.ά.).

δυνατότητα να ασκήσει τον κοινωνικό του ρόλο (γιατρός, πυροσβέστης, πα-
πάς, στρατιωτικός, αστυνομικός κ.ά.). Επιπλέον, όσοι φορούν ωραίες στολές 
έχουν συναίσθηση της γοητείας και του μαγνητισμού που εκπέμπουν.

-
σία μας (γιορτινή, εκδρομική, πένθιμη ένδυση κ.ά.).

και απουσία, ως ακρωτηριασμός και απώλεια μέρους του εαυτού του.

τις συμβάσεις.

ηθοποιός και την εποχή στην οποία διαδραματίζονται τα γεγονότα.

➤ Διαχωρίζει τους ανθρώπους σε κοινωνικές τάξεις
-

ρηματίας κ.ά., αν έχει οικονομική ευχέρεια ή όχι, αν είναι πλούσιος ή φτωχός.
-

θώντας έτσι να αποκτήσουμε συνείδηση του εαυτού μας.

➤ Αποτελεί στοιχείο πολιτικού συμβολισμού
  Ο Μαχάτμα Γκάντι, ηγέτης του ινδικού απελευθερωτικού κινήματος, κάλεσε τους 

Ινδούς να εγκαταλείψουν την ευρωπαϊκή ενδυμασία, που σήμαινε αποδοχή των 
ευρωπαϊκών προτύπων και να επαναφέρουν την παραδοσιακή ενδυμασία, γιατί 
συμβολίζει την ανεξαρτησία.

➤  Δηλώνει την αντίδραση των νέων στις κοινωνικές συμβάσεις − ακόμα και την 
αμφισβήτηση προς τους κατεστημένους θεσμούς και τις αξίες 

-
ποιηθούν οι νέοι από τους ενηλίκους και να δείξουν ότι πρεσβεύουν νέες ιδέες 
και αντιλήψεις.

-
ους τρόπους για να δείξουν την αντίδρασή τους (πολύχρωμα μαλλιά, προκλη-
τική κόμμωση, ποικίλης φύσεως μεταλλικά στολίδια κ.ά.), τα οποία αξιοποιεί 
ταχύτατα η βιομηχανία της μόδας − πολλές φορές μάλιστα κατευθύνει τη νε-
ανική μόδα που «εκφράζει αντίδραση».

➤  Φανερώνει τον πολιτισμό ενός λαού: ήθη, έθιμα, παραδόσεις, θρησκεία, οικονο-
μία, πολίτευμα, θέση της γυναίκας, σχέση των δύο φύλων κ.ά.
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-
κό κοινωνικο-πολιτικό πλαίσιο.

στο κεφάλι κ.ά.

άνθρωπος – σκοπός ήταν η περιφρούρηση της κοινοτικής ταυτότητας και η 
αποτροπή της επιμειξίας.

-
ντίδα της εμφάνισης.



      Η Τέχνη του Λόγου14

Θέμα 2ο. Η ΜΟ∆Α

❖  Η λέξη μόδα
στην ένδυση και γενικότερα στην εμφάνιση, στον τρόπο ζωής, στη συμπεριφορά, 
στις ιδέες και στις αντιλήψεις των μελών ενός συγκεκριμένου κοινωνικού συνό-
λου σε μια ορισμένη εποχή.

❖  Η μόδα δεν είναι σύγχρονο φαινόμενο. Κάθε εποχή και κάθε κοινωνία έχει τα 
δικά της ενδυματολογικά και εμφανισιακά πρότυπα καθώς και το δικό της σύ-
στημα αξιών που ρυθμίζουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων. Γι’ αυτό η μόδα έχει 
πανίσχυρες βάσεις και η μελέτη της μας επιτρέπει να κατανοήσουμε τον πολι-
τισμό, το είδος της οικονομίας, τις θρησκευτικές αντιλήψεις,το πολίτευμα κ.λπ. 
μιας κοινωνίας.

❖  Η εποχή μας διαφοροποιείται από τις άλλες
 ●  Ως προς το μέγεθος της ομογενοποίησης των προτύπων μόδας –παγκόσμια 

μόδα.
 ●  Ως προς την ταχύτητα της διάδοσής της, αλλά και της αλλαγής των προτύ-

πων που προβάλλει.
 ● Ως προς το ότι μετέτρεψε τη μόδα σε βιομηχανία και την εμπορευματοποίησε. 
 ●  Ως προς την ποικιλία και τη δύναμη των μέσων που χρησιμοποιεί για να διαδο-

θεί και να προσελκύσει τους καταναλωτές: ειδικές εκπομπές σε όλα τα ΜΜΕ, 
ιστοσελίδες μόδας, εξειδικευμένα περιοδικά, διαφήμιση κ.ά.

 ●  Ως προς το ότι η μόδα έχει ταυτιστεί με την αλλαγή, την καινοτομία και την 
πρόοδο.

 ●  Ως προς το εύρος που έχει αποκτήσει, μιας και αφορά τα πάντα: ένδυση, καλ-
λωπισμό, κατοικία, αυτοκίνητο, ψυχαγωγία, επαγγελματική απασχόληση, καλ-
λιτεχνικές τάσεις κ.ά.

 ●  Ως προς τη συμμετοχή περισσότερων ανθρώπων στην αγορά των διαρκώς ανα-
νεούμενων προϊόντων της.

Γιατί οι άνθρωποι ακολουθούν τις επιταγές της μόδας

➤ Κάθε άνθρωπος επιθυμεί να είναι αποδεκτός από τα μέλη της κοινωνικής ομάδας 
στην οποία ανήκει ή στην οποία επιδιώκει να ενταχθεί. Η διαφοροποίηση από τα 
κρατούντα πρότυπα μπορεί να σημαίνει απόρριψη και περιθωριοποίηση.

➤ Η μόδα παρέχει την ευκαιρία στους ανθρώπους, αν την αξιοποιήσουν ορθά, να 
αναδείξουν την ομορφιά τους και να γοητεύσουν τους άλλους, να προσελκύσουν 
το άλλο φύλο, να διαμορφώσουν το δικό τους στιλ και να τονίσουν την προσω-
πικότητά τους, πράγμα που τους κάνει να αισθάνονται αυτοπεποίθηση και ασφά-
λεια.

14
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➤ Η συμμόρφωση στα ισχύοντα πρότυπα μόδας χρησιμεύει σε ορισμένους ως μέσο 
επίδειξης της ανώτερης κοινωνικής θέσης που έχουν, της εξουσίας που ασκούν 
και της ευπορίας που διαθέτουν.

➤ Όσοι ακολουθούν τη μόδα θεωρούνται μοντέρνοι και νεωτεριστές, άνθρωποι με 
σύγχρονο πνεύμα και προοδευτικές αντιλήψεις, ενώ όσοι την περιφρονούν θεω-
ρούνται παλαιομοδίτες και άνθρωποι προσκολλημένοι στο παρελθόν με «σκου-
ριασμένο μυαλό».

➤ Το στοιχείο του μιμητισμού, άλλωστε, είναι ισχυρό στους ανθρώπους, ιδιαίτε-
ρα σε όσους είναι παρορμητικοί, επιπόλαιοι, προοδόπληκτοι και έχουν αδύναμη 
προσωπικότητα.

➤ Οι αλλαγές στην καθημερινότητα είναι πάντα ευχάριστες, γιατί αίρουν τη μονο-
τονία και την τυποποίηση και δημιουργούν ένα διαφορετικό και πιο ενδιαφέρον 
περιβάλλον. Έτσι συχνά η ανανέωση των πραγμάτων συνεπάγεται και ψυχική 
αναζωογόνηση.

➤ Η μόδα, όταν είναι καλόγουστη και λειτουργική, βελτιώνει την καθημερινή ζωή.
➤ Η βιομηχανία της μόδας βομβαρδίζει τη σκέψη και τη βούληση των ανθρώπων 

με καταιγισμό διαφημιστικών μηνυμάτων που εξουδετερώνουν κάθε αντίσταση 
και κάθε διάθεση για κριτική αντιμετώπιση των πραγμάτων. Σκοπός της είναι να 
ωθήσει τους ανθρώπους να καταναλώσουν όλο και περισσότερα αγαθά για να 
αυξηθεί η κερδοφορία των επιχειρήσεων.

➤ Το αίσθημα της μειονεξίας έναντι των οικονομικά προηγμένων λαών τροφοδοτεί 
την ξενομανία, και αυτή με τη σειρά της οδηγεί στην άκριτη υιοθέτηση ξενικών 
προτύπων. Έτσι η ξένη μόδα γίνεται αποδεκτή αβασάνιστα και ταυτίζεται με την 
πολιτιστική πρόοδο.

➤ Οι νέοι έχουν τη ροπή προς την ανανέωση, τη διαφοροποίηση και την καινοτομία, 
προκειμένου να εκφραστούν πιο αυθεντικά, να δημιουργήσουν νέα πράγματα, να 
οικοδομήσουν τη δική τους ταυτότητα και να δηλώσουν την αντίδρασή τους στις 
κοινωνικές συμβάσεις.

Θετικά αποτελέσματα της μόδας

➤ Τονώνεται η αγορά, το εμπόριο και οι διαφημιστικές επιχειρήσεις.
➤ Αυξάνεται το εθνικό εισόδημα των κρατών που εξάγουν προϊόντα μόδας.
➤ Δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας και μειώνεται η ανεργία.
➤ Γίνεται πιο λειτουργική, άνετη και ευχάριστη η ζωή.
➤ Ενισχύεται η καινοτομία, η δημιουργικότητα και η ευρηματικότητα.
➤ Καλλιεργείται η αισθητική των ατόμων.
➤ Υψώνεται η πολιτιστική στάθμη της κοινωνίας και προβάλλονται θετικά πρότυπα 

ζωής.
➤ Παρέχεται η δυνατότητα στον άνθρωπο να αισθανθεί όμορφος, δυναμικός, γεμά-
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τος αυτοπεποίθηση, ελκυστικός και ξεχωριστός. Αυτό βελτιώνει την ψυχική του 
διάθεση και τον βοηθά να επιτύχει τους σκοπούς του.

➤ Εκδηλώνονται νέες καλλιτεχνικές αναζητήσεις και σημειώνεται πολιτιστική ανά-
πτυξη.

Αρνητικά αποτελέσματα της μόδας

➤ Η τυφλή προσήλωση στη μόδα μαζοποιεί τον άνθρωπο και καταλύει κάθε έννοια 
προσωπικής ταυτότητας.

➤ Ο άνθρωπος χάνει το πραγματικό νόημα της ζωής (εσωτερική πληρότητα, αγά-
πη, ανιδιοτελής προσφορά) και παραδίνεται στον κόσμο των απολαύσεων, του 
«έχειν» και της καταναλωτικής ευδαιμονίας (αποξένωση από τον εαυτό του).

➤ Η διαφήμιση μεταμορφώνει τον άνθρωπο σε ένα άκριτο και άβουλο ον που ετε-
ροκατευθύνεται.

➤ Η μόδα αφαιμάσσει οικονομικά τον άνθρωπο, γιατί τον ωθεί στη μάταιη σπατάλη 
χρημάτων για την αγορά περιττών και άχρηστων αγαθών – πολλές φορές και επι-
βλαβών.

➤ Η ψυχαγωγία εμπορευματοποιείται, αποκτά εκτονωτικό και νοσηρό χαρακτήρα 
(υπερβολές και ακρότητες, χωρίς ουσιαστική επικοινωνία και ψυχική ικανοποίη-
ση) και αποξενώνει τον άνθρωπο από τους ωφέλιμους τρόπους ψυχαγωγίας.

➤ Υπονομεύεται η σωματική και ψυχική υγεία του ανθρώπου: αίσθημα κενότητας 
και ανικανοποίητου, απομόνωση, μοναξιά, κατάθλιψη κ.ά.

➤ Η μόδα έχει και οικολογικές επιπτώσεις: αυξάνει τη σπατάλη ενέργειας και φυσι-
κών πόρων και μετατρέπει πολλά αγαθά σε απορρίμματα όχι επειδή έχουν κατα-
στραφεί, αλλά επειδή πρέπει να αχρηστευθούν για να αντικατασταθούν.

➤ Καλλιεργεί τη νοσηρή φιλαρέσκεια και ενισχύει τον ατομοκεντρισμό.
➤ Η μόδα εξυμνεί τη διαφορετικότητα με τρόπο που την κάνει αυτοσκοπό και αλ-

λοτριώνει τις νεανικές συνειδήσεις που, νομίζοντας ότι διαφοροποιούνται ακο-
λουθώντας τις επιταγές της μόδας, εγκαθιδρύουν μια αφόρητη ομοιομορφία στον 
τρόπο ζωής τους.

➤ Τέλος, η μόδα εξαλείφει τις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες των λαών και αλλοιώνει 
τη συνείδηση της εθνικής ταυτότητας. Αυτό οδηγεί στην πολιτιστική ομογενο-
ποίηση και στην ακύρωση της πολιτιστικής πολυμορφίας.

Η ορθή στάση προς τη μόδα

➤ Ο άνθρωπος δεν πρέπει ούτε να αφορίζει τη μόδα –με την ιδέα ότι παραπλανά, 
κατευθύνει και τυποποιεί, ούτε να τη θεοποιεί– με την ιδέα ότι καθετί νέο είναι 
καλό και ωφέλιμο εξ ορισμού.

➤ Οφείλει να εξετάζει κριτικά το περιεχόμενό της και να διαθέτει αυτογνωσία, ώστε 
να γνωρίζει τις πραγματικές του ανάγκες και να επιλέγει ό,τι ταιριάζει στη δική 
του προσωπικότητα και ικανοποιεί τα δικά του αισθητικά κριτήρια.
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➤ Καλό είναι να απορρίπτει τις ακρότητες και τις υπερβολές που μαρτυρούν σύγχυ-
ση, ανασφάλεια, αποπροσανατολισμό και στείρα αντίδραση.

 ➤ Πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι η βιομηχανία της μόδας επιδιώκει να τον κα-
τευθύνει κολακεύοντας όλα τα πάθη και τις αδυναμίες του και ότι έχει χρέος να 
αγωνιστεί για να διαφυλάξει την πνευματική του ελευθερία.

➤ Δεν είναι σωστό, ακόμα, να πετάει στα σκουπίδια αγαθά που δεν έχουν κατα-
στραφεί.

➤ Τέλος, οι αγορές του πρέπει να περιορίζονται στο πλαίσιο των οικονομικών δυνα-
τοτήτων του.





ΚΡΙΤΗΡΙΟ 1ο. ∆ιαπλανητική μετακόμιση
Α. Μια μέση αύξηση της θερμοκρασίας κατά τέσσερις βαθμούς θα μεταμορφώσει τη 
Γη σε κάτι εντελώς αγνώριστο από ό,τι έχουν γνωρίσει ως τώρα οι άνθρωποι. Η αν-
θρώπινη δραστηριότητα άσκησε τόσο μεγάλη επίδραση στον κόσμο μας, ώστε ορι-
σμένοι προτείνουν να θεωρηθεί η εποχή από τον 18ο αι και μετά ως μία νέα γεωλογική 
περίοδος. «Μπορεί να ονομαστεί Ανθρωπόκαινος» κατά τη γνώμη του νομπελίστα 
χημικού της ατμόσφαιρας Πόλ Κρούτσεν του Ινστιτούτου Μαξ Πλάνκ της Γερμανίας.
Β. Σύμφωνα με τα περισσότερα επιστημονικά μοντέλα, η άνοδος των τεσσάρων 

-
σεις για τη ζωή θα είναι τόσο τρομακτικές, ώστε πολλοί ειδικοί προτιμούν να μην τις 
σκέπτονται, τονίζοντας μόνο ότι πρέπει να επικεντρωθούμε στη μείωση των αερίων 
του θερμοκηπίου για να αποφύγουμε έναν τέτοιο εφιάλτη.
Γ. Λαμβάνοντας υπόψη ότι μια από τις σημερινές γενιές μπορεί να ζήσει την τρομα-
κτική πλευρά των κλιματολογικών προβλέψεων, ας δούμε με θάρρος αυτόν τον θερμό-
τερο κόσμο και ας σκεφθούμε αν και πώς μπορούμε να επιζήσουμε διατηρώντας ανέ-
παφο το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού μας. Τι μπορεί να επιφυλάσσει το μέλλον;
Δ. Η τελευταία φορά που ο πλανήτης γνώρισε τόσο μεγάλη άνοδο της θερμοκρασί-
ας ήταν πριν από πενήντα πέντε εκατομμύρια χρόνια, την περίοδο του Πλειοστόκαι-
νου-Ηώκαινου. Παγιδευμένες ενώσεις μεθανίου απελευθερώθηκαν από τον ωκεανό 
με εκρήξεις και ο πλανήτης θερμάνθηκε κοντά πέντε ή έξι βαθμούς. Η οξείδωση των 
ωκεανών από το διοξείδιο του άνθρακα οδήγησε σε μαζικό αφανισμό της θαλάσσιας 
ζωής. Η στάθμη της θάλασσας ανέβηκε εκατό μέτρα ψηλότερα από τα σημερινά επί-
πεδα και η έρημος απλώθηκε από τη Ν. Αφρική ως την Ευρώπη.
Ε. Παρ’ ότι οι ακριβείς μεταβολές θα εξαρτηθούν από το πόσο γρήγορα θα αυξηθεί 
η θερμοκρασία και από την ποσότητα των πολικών πάγων που θα λιώσουν, μπορού-
με να περιμένουμε ανάλογα σενάρια και για το δικό μας μέλλον. Το πρώτο πρόβλημα 
θα είναι ότι πολλοί τόποι όπου σήμερα οι άνθρωποι ζουν και καλλιεργούν την τροφή 
τους δε θα είναι πλέον κατοικήσιμοι ούτε καλλιεργήσιμοι. Η άνοδος της στάθμης 
της θαλασσας –από τη θερμική διαστολή των ωκεανών, το λιώσιμο των παγετώνων 
και από τις καταιγίδες– θα καλύψει τις σημερινές παράκτιες περιοχές με τουλάχι-
στον δύο μέτρα νερό αρχικά και πιθανώς πολύ περισσότερο, αν λιώσουν οι πάγοι της 
Γροιλανδίας και τμημάτων της Ανταρκτικής. «Δύσκολο είναι να επιβιώσουν μετά το 
τέλος του αιώνα οι παγετώνες της Δ. Ανταρκτικής», σύμφωνα με τον κλιματολόγο 
που είναι επικεφαλής του Ινστιτούτου Διαστημικών Σπουδών Γκοντάρ της NASA.
ΣΤ. Οι τροπικές περιοχές είναι ιδιαίτερα ευάλωτες στην κλιματική αλλαγή. Η Ινδία, 
το Μπαγκλαντές και το Πακιστάν, για παράδειγμα, θα γνωρίσουν μια βραχύτερη 
αλλά εντονότερη περίοδο των ασιατικών μουσώνων, με πολύ πιο καταστρεπτικές 
πλημμύρες από τις σημερινές. Επειδή ωστόσο η ξηρά θα είναι πιο θερμή, το νερό θα 
εξατμίζεται γρηγορότερα προκαλώντας ξηρασία σε όλη την Ασία. Η έλλειψη νερού 
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θα είναι αισθητή σε όλο τον κόσμο και όλες οι μεγάλες έρημοι προβλέπεται ότι θα 
επεκταθούν. Τα μόνα μέρη στα οποία θα υπάρχει νερό και τροφή θα βρίσκονται στα 
μεγάλα γεωγραφικά πλάτη. Εννέα δισεκατομμύρια άνθρωποι θα αναγκαστούν να 
μετακινηθούν προς αυτές τις περιοχές. Ο κόσμος μας θα γίνει κυρίως χορτοφάγος, 
γιατί δε θα υπάρχει χώρος για εκτροφή βοοειδών. Τα συνθετικά κρέατα ίσως καλύ-
ψουν ένα μέρος της ζήτησης. Βέβαια, υπάρχει και το ενδεχόμενο να καταφέρουμε να 
δημιουργήσουμε συνθήκες ανθρώπινης επιβίωσης και σε άλλο πλανήτη, οπότε ένα 
μέρος του πληθυσμού μας ίσως μπορέσει να «μεταναστεύσει» εκεί.
Ζ. «Είμαι αισιόδοξος ότι μπορούμε να ελαττώσουμε τις επιπτώσεις και να προσαρ-
μοστούμε στην κλιματική αλλαγή τα επόμενα σαράντα χρόνια» σημειώνει ο Πίτερ 
Φαλούν, ειδικός στις κλιματικές επιπτώσεις. Το θέμα είναι ωστόσο ότι θα επιβιώσου-
με σε ένα κόσμο στον οποίο ελάχιστοι θα επιλέγαμε να ζήσουμε.

Διασκευασμένο άρθρο της Gaia Vince στο Βήμα (Science) της Κυριακής, 1/3/2009

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Α. 
(25 ΜΟΝΑ∆ΕΣ)

Β1. -
σπάσματος: «Το θέμα είναι ωστόσο ότι θα επιβιώσουμε σε έναν κόσμο στον 
οποίο ελάχιστοι θα επιλέγαμε να ζήσουμε». (10 ΜΟΝΑ∆ΕΣ)

Β2.  Ο αρθογράφος χρησιμοποιεί πορίσματα και προβλέψεις επιστημονικές, επικα-
λείται ειδικούς και αυθεντίες. Να εντοπίσετε δύο τέτοιου είδους αποσπάσματα 
στο κείμενο και να εξηγήσετε τη λειτουργία αυτού του είδους των τεκμηρίων και 
του τρόπου πειθούς στο συγκεκριμένο κείμενο. (6 ΜΟΝΑ∆ΕΣ)

Β3.  Στην πέμπτη και έκτη παράγραφο γίνεται εκτενής περιγραφή, μέσα από συγκε-
κριμένα παραδείγματα και στοιχεία, των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Σε 
τι αποσκοπεί ο αρθογράφος με αυτή την περιγραφή; (5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ)

Β4.  Να αναγνωρίσετε το είδος της σύνταξης στα παρακάτω αποσπάσματα του κειμέ-
νου και να μετατρέψετε καθεμιά σύνταξη στην αντίθετή της:

 α)  Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας θα καλύψει τις σημερινές παράκτιες 
περιοχές.

 β)  Μια μέση αύξηση της θερμοκρασίας κατά τέσσερις βαθμούς θα μεταμορ-
φώσει τη Γη σε κάτι εντελώς αγνώριστο.   (5 ΜΟΝΑ∆ΕΣ)

Β5. Να δώσετε τη δομή της έκτης παραγράφου. (3 ΜΟΝΑ∆ΕΣ)

Β6.  Στο παρακάτω απόσπασμα να αντικαταστήσετε τις υπογραμμισμένες λέξεις με άλ-
λες ισοδύναμες νοηματικά: «Ορισμένοι επιστήμονες, όμως, φοβούνται ότι ίσως 
φθάσουμε  συμβεί κάτι τέτοιο, οι επι-
πτώσεις για τη ζωή στη Γη θα είναι τόσο τρομακτικές ώστε πολλοί ειδικοί προτι-
μούν να μην τις σκέπτονται, τονίζοντας μόνο … μείωση των αερίων». (6 ΜΟΝΑ∆ΕΣ)



Απαντήσεις Κριτηρίων Αξιολόγησης

1. ∆ιαπλανητική μετακόμιση

Α. Η αρθρογράφος πραγματεύεται τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Αρχικά, αναφέ-

θα επιφέρει εφιαλτικές επιπτώσεις που θα μεταμορφώσουν τη Γη. Πριν από εκατομμύρια 
χρόνια, μια παρόμοια με την αναμενόμενη υπερθέρμασνη κατέστρεψε τη θαλάσσια ζωή και 
ερημοποίησε μεγάλες εκτάσεις. Κάτι αντίστοιχο θα συμβεί και στο κοντινό μέλλον. Πολλές 
παραθαλάσσιες περιοχές με το λιώσιμο των πάγων θα καλυφθούν από τη θάλασσα, ενώ οι 
τροπικές χώρες θα πληγούν από πλημμύρες, ξηρασία, λειψυδρία και ερημοποίηση. Αυτά θα 
εξωθήσουν στη μετανάστευση δισεκατομμύρια ανθρώπους που θα αντιμετωπίσουν το φάσμα 
της πείνας και της λειψυδρίας. Επίσης, ίσως ένα μέρος των ανθρώπων μεταναστεύσει σε άλλο 
πλανήτη. Τέλος, η αρθρογράφος αξιοποιώντας τα λόγια ενός κλιματολόγου επισημαίνει ότι 
πιθανίν να είναι δυνατή η επιβίωσή μας στις νέες, αλλά καθόλου επιθυμητές, συνθήκες.
Β1. Πιθανότατα, οι άνθρωποι να καταφέρουν να προσαρμοστούν στις νέες συνθήκες ζωής 
που θα προκαλέσει η κλιματική αλλαγή λόγω υπερθέρμανσης του πλανήτη. Ωστόσο, θα 
επιβιώσουν σ’ έναν κόσμο, όπου ελάχιστοι άνθρωποι θα επέλεγαν να ζήσουν. Η ξηρασία και 
η λειψυδρία θα αναγκάσει εκατομμύρια ανθρώπους να εγκαταλείψουν το μη βιώσιμο πλέον 
τόπο τους και να μεταναστεύσουν σε περιοχές στις οποίες θα υπάρχουν καλλιεργήσιμα 
εδάφη και πόσιμο νερό. Μία τέτοια άνευ προηγουμένου μετακίνηση των πληθυσμών αναμ-
φίβολα θα προκαλέσει έντονες συγκρούσεις ανάμεσα σε ανθρώπους απελπισμένους που θα 
επιδιώκουν να επιβιώσουν και σε ανθρώπους αποφασισμένους να κρατήσουν για τον εαυτό 
τους και να μη μοιραστούν τη γη και το νερό. Το φάσμα της πείνας και της λειψυδρίας θα 
απειλήσει με αφανισμό ένα μεγάλο μέρος του παγκόσμιου πληθυσμού και θα προκαλέσει 
φονικότατους πολέμους. Η ζωή σ’ αυτό τον κόσμο θα είναι πράγματι εφιαλτική.
Β2. 1)  Επιστημονική μελέτη (Σύμφωνα με τα περισσότερα επιστημονικά μοντέλα […] 

-
μενο για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής προέρχονται από επιστημονικές 
μελέτες και πορίσματα.

 2)  Επίκληση στην αυθεντία (Δύσκολο είναι να επιβιώσουν […] της NASA, Είμαι αισιό-
δοξος […] επιπτώσεις, Μπορεί να ονομαστεί […] Γερμανίας).

Η χρήση τεκμηρίων (επιστημονικές μελέτες, πορίσματα ερευνών) και η επίκληση στην αυ-
θεντία αξιοποιούνται εκτεταμένα στο κείμενο, γιατί το κείμενο παρουσιάζει επιστημονικές 
πληροφορίες που έχουν κύρος μόνον όταν προέρχονται από έγκυρες επιστημονικές πηγές, 
αλλιώς θεωρούνται αναξιόπιστες.
Β3. Επιδιώκει να πληροφορήσει και να προκαλέσει ανησυχία στους αναγνώστες, παρουσι-
άζοντας μια ζοφερή εικόνα για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, αλλά και να δημι-
ουργήσει την αίσθηση ότι όλες αυτές οι συνέπειες δεν αφορούν πλέον γενικά και αόριστα 
τη Γη και τον άνθρωπο, αλλά με πολύ συγκεκριμένο τρόπο. Η εφιαλτική αυτή εικόνα ευαι-
σθητοποιεί και προβληματίζει τον άνθρωπο. 
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Β4. α)  Οι σημερινές παράκτιες περιοχές θα καλυφθούν από την άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας (ήταν ενεργητική σύνταξη και τράπηκε σε παθητική).

 β)  Η Γη θα μεταμορφωθεί (τροπή σε παθητική) σε κάτι εντελώς αγνώριστο από μία 
μέση αύξηση της θερμοκρασίας κατά τέσσερις βαθμούς.

Β5. Θεματική περίοδος: Οι τροπικές περιοχές […] αλλαγή.
 Λεπτομέρειες, σχόλια: Η Ινδία […] εκεί.
 Κατακλείδα: −
Β6.  Κάποιοι, πιθανόν/ενδεχομένως, οδηγηθούμε, γίνει, συνέπειες, εφιαλτικές, ειδήμονες, 

συλλογίζονται, επισημαίνοντας/υπογραμμίζοντας, ελάττωση/περιορισμό.
Γ1. Προσφώνηση: Αξιοσέβαστοι γονείς, αξιότιμοι καθηγητές, αγαπητοί μαθητές,
  Πρόλογος (κεντρική ιδέα): Η κλιματική αλλαγή μεταμορφώνει το πρόσωπο του πλανή-

τη μας και απειλεί το μέλλον της ανθρωπότητας.
 Κύριο θέμα

  (Πληροφοριακό υλικό υπάρχει στην ενότητα «Το φυσικό περιβάλλον» και «Ήπιες μορ-
φές ενέργειας - Αειφορία»)

  Επίλογος (κεντρική ιδέα): Η ανθρωπότητα πρέπει να συνειδητοποιήσει την κρισιμό-
τητα του προβλήματος και να λάβει μέτρα δραστικά για την αποτροπή του, πριν οι 
συνέπειές του γίνουν μη αναστρέψιμες.

 Αποφώνηση: Ευχαριστώ για την προσοχή σας.

 

 


